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1 Funktionerna i nämnaren och i täljaren är kontinuerliga i x = 0. Man provar med att stoppa
in värdena:

lim
x→0

3x2 +
√
x3 + 2

x2 − x + 1
=

0 +
√

0 + 2

0− 0 + 1
=
√

2.

Vi byter variabeln x→∞ till y = 1/x→ 0:

lim
x→∞

ln(1 + 3/x)

sin 1/x
= lim

y→0

ln(1 + 3y)

sin y
= 3 lim

y→0

ln(1 + 3y)

3y
lim
y→0

y

sin y
= 3.

2 Vi beräknar determinanten;

det

 a 2 0
2 a 2
1 2a 1

 = a2 − 5a + 4 = (a− 1)(a− 4).

För alla a 6= 1, 4 har systemet en lösning.

För a = 1 f̊ar vi:  x + 2y + z = 1
2x + y + 2z = 2
x + 2y + z = 3

Man f̊ar motsägelse mellan den första and den sista ekvationerna. Systemet saknar lösningar.

För a = 4 blir det:  4x + 4y + z = 1
2x + 4y + 2z = 2
x + 2y + z = 3

.

Det är motsägelse mellan sista tv̊a ekvationerna. Systemet saknar lösningar.

3 Vi börjar med att ritta grafer till funktionerna:

g1(x) = x2 − 1, g2(x) = x− 1.

Den första funktionen är lika med 0 d̊a x = −1, 1 och har minimum i punkten g′1(x) = 2x =
0⇒ x = 0. Parabeln är vänd upp̊at.

Grafen till funktionen g2 är en rätt linje.

Parabeln och linjen möts i punkten (x, y) = (1, 0), dvs funktionen är kontinuerlig i en omgivn-
ing av x = 1. Däremot, antar funktionerna olika värden i x = −1. Slutsatsen: funktionen är
inte kontinuerlig.

Värdemängden för funktionen är: (−∞,−2] ∪ [−1,∞).



4 a) Vi sätter in z = a + ib som ger

−3(a + ib) + 2(a− ib) = 5i⇒
{
−3a + 2a = 0
−3b− 2b = 5

⇒ a = 0, b = −1.

Lösningen blirz = −i.
b) Vi använder pq-formeln:

z1,2 =
1 + 3i±

√
(1 + 3i)2 + 32 + 4i

2
=

1 + 3i±
√

24 + 10i

2
.

För att beräkna
√

24 + 10 sätter vi

√
24 + 10 = x + iy ⇒ 24 + 10i = x2 + 2ixy − y2

⇒ x2 − y2 = 24, xy = 5.

En lösning är: 5 + i.

z1,2 =
1 + 3i± (5 + i)

2
.

De tv̊alösningarna är z1 = 3 + 2i och z2 = −2 + i.

5 Först ska vi leta efter lösningen till den homogena ekvationen:

y′′ − 9y′ + 18y = 0.

Substitutionen y = erx ger
r2 − 9r + 18 = 0⇒ r = 6, 3.

Lösningen till den homogena ekvationen är:

yhom = Ae6x + Be3x.

Vi letar efter den partikulära lösningen p̊a formen ypart = ax2 + bx + c. Substitutionen i
ekvationen ger:

2a− 9
(

2ax + b
)

+ 18
(
ax2 + bx + c

)
= 18x2 + 36x

⇒ a = 1, b = 3, c =
25

18
.

Den allmänna lösningen till ekvationen blir:

y = ypart + yhom = Ae6x + Be3x + x2 + 3x +
25

18
.

För att hitta lösningen som uppfyller begynnelsevillkor beräknar vi derivaten:{
y(0) = A + B + 25

18 = 25
18

y′(0) = 6A + 3B + 3 = 3
⇒
{

A + B = 0
6A + 3B = 0

⇒ A = B = 0.

Lösningen till diff. ekvationen blir

y = x2 + 3x +
25

18
.

6 Mitpunkten p̊a en triangel ges av medelvärdet av hörnvektorerna:

~AE =
1

3

(
~AB + ~AC + ~AD

)
.


